

# 漂移的國土·外傘頂洲之旅

文、圖／白水

## 順登前東港山

當高屏地區正被滯流鋒籠罩而陰雨不斷的一個假日，和伙伴們依既定計畫前往布袋前東港山和外傘頂洲。原本擔心這個滯流鋒面會影響行程，行前特地打電話給東石漁港船老大詢問天候，證實嘉義地區天候良好，便從大雨滂沱的高雄驅車北上。

開航的時間是中午12時整，因此先行前往布袋鎮，拜訪12年前曾經去過的前東港山。前東港山海拔僅11公尺，是台灣一等三角測量點中海拔最低的一顆，位於布袋鎮東港社區振寮里聖山宮旁的東港山公園。首次拜訪此山，山頭上盡是芒草一片，周邊田園景觀仍可見；十幾年後再來，發現當地曾經投入經費整建成公



園，可惜缺乏維護管理，導致蔓草叢生、步道荒蕪、觀景台塌毀，三角點已被雜木遮蔽了視野，再也沒有四十年前的展望。聽聞在地鄉親說，此山曾經是布袋

地區學童遠足的最佳地點，有登前東港山而小布袋之美譽！

外傘頂洲位於台灣最西處，有漂移的國土之稱，大部分區域都在嘉義縣東石鄉，但行政屬地為雲林縣口湖鄉。四十幾年前，外傘頂洲高度約有三層樓高，全盛時期有一千多戶竹篙寮在此以漁獵營生，民國75年，韋恩颱風沿恆春外海自南向北沿途橫掃，使得外傘頂洲的居民因來不及避難而全部罹難，颱風最後從濁水溪登陸台灣本島，方才化為熱帶性低氣壓，這

件外傘頂洲的慘劇在當年是頭條新聞。

而後六輕在麥寮建廠，原為供給外傘頂洲的泥沙被截斷，使得外傘頂洲的高度越來越低，目前僅以清水溪和北港溪少量的泥沙維繫這幾近沉海的沙洲。台灣有很多美麗的地方，如今因天災人禍已經逐步踏上消失的命運，所以，不要老說等以後退休了再怎麼樣？或者說再等一等，時間不等人，歲月不饒人，美景也一樣！

你的足跡如果已踏上台灣的國境之南-鵝鑾鼻、台灣之北-富貴角、台灣之東-三貂角，是



搭乘觀光竹筏前往外傘頂洲



外傘頂洲



外傘頂洲美麗的灘地

否也來走訪一趟台灣最西漂移的國土-外傘頂洲，體驗乘竹筏在海上賞蚵架、沙洲、夕陽，品嚐美味的蝦、貝、蚵等海產美食！最令人難以忘懷的是竹筏靠外傘頂洲時的登陸，還有回程時坐在竹筏內，看著船外美景同時享受美食，非常愜意！回到東石漁人碼頭，這裡規劃了一處有沙灘、有水池的親水公園，還有設施完善的盥洗設備，如果不趕行程，請大人、小孩準備好一套戲水服，再好好玩個水或堆個沙堡；想打沙灘排球的朋友，如果技癢，不妨也來一場，熱血一下！

## 我的自然生態觀察筆記～粉紅鸚嘴

文、圖/白水

有一次跟會裡的鳥友外出賞鳥，提到平地及低海拔中普遍可見的粉紅鸚嘴，我竟然還沒看過，同行伙伴都覺得很不可思議，說我可以看到中高海拔活動的黃羽鸚嘴(98.07.25雪山東峰下369山屋箭竹林)，怎麼可能會看不到粉紅鸚嘴呢！

我也很納悶？正確的說法是「不夠仔細和認真吧！」所以才會一直與粉紅鸚嘴緣慳一面。照理，以尙書林山的地理環境，應該是有粉紅鸚嘴，但我相信，總有一天會見面，不必急，緣來必相會！

就在雪山東峰下發現黃羽鸚嘴後十個月，99年5月4日相請鳥會保育專職Poca到尙書林山協助鳥類調查，當時曾向他詢問怎麼一直未見粉紅鸚嘴？Poca笑笑說我尚未「開天眼！」他說，只要跟某一隻鳥有了第一次會面，就是「開天眼」，以後再見到的機會就多了。這話才說沒不久，我們就在望雲山產業道路邊的竹林下，看見一群短暫停留又飛走的粉紅鸚嘴，終於，我與粉紅鸚嘴的天眼開了。

三個星期後到台中新社小路露營區露營，在清晨的營區隨意散步兼賞鳥，見到一隻顏色較麻雀鮮艷的飛鳥，立即用望遠鏡追蹤，發現是一隻抓到昆蟲的粉紅鸚嘴，這是第二次與牠見面。隔年，清明節下午獨自向尙書林山做越野跑步訓練，於望雲山戰鬥教練場芒草區上，第三次看到了粉紅鸚嘴。最近的一次則是102年3月17日，和山宗一白先生執行2013春季BBS台灣繁殖鳥調查，途中和山宗一白提到為何粉紅鸚嘴都見不到的老問題，結果在第九個調查樣點就看到，從未抱著希望看到的粉紅鸚嘴，竟然就飛來給你看，真是奇蹟啊！

